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Rezumat: Prezentul studiu de caz prezintă aspecte despre potențialul de introducere a pompelor de căldură 
și a stocării termice a energiei pentru Academia de Studii Economice din București. În urma unei analize a 
documentelor specifice (documente financiare, relevee-uri, informații privind izolarea termică) și a unei vizite 
de teren desfășurată în iunie 2023 au fost identificate anumite clădiri ale universității cu perspective ridicate 
în vederea integrării în viitorul apropiat a unor sisteme integrate cu pompe de căldură.  
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1. INTRODUCERE   
București este capitala României, cel mai populat oraș și cel mai important centru industrial și 

comercial al țării. Populația stabilă de aproximativ 1,9 milioane de locuitori face ca Bucureștiul să se regăsească 
printre marile orașe din Uniunea Europeană. Conform unor estimări ce iau în considerare persoanele fără 
domiciliu în oraș, sau în tranzit, Bucureștiul adună în 2023 zilnic peste trei milioane de oameni. 

Clima în București este specifică României, respectiv temperat-continentală. Sunt specifice patru 
anotimpuri: iarnă, primăvară, vară și toamnă. Iernile în București sunt destul de blânde, cu puține zăpezi și 
temperaturi relativ ridicate, în timp ce, în ultimii ani, verile sunt foarte calde, chiar caniculare (cu temperaturi 
foarte ridicate de până la 35°C) și cu puține precipitații. Aceasta face ca diferențele de temperatură iarnă–vară 
să fie de până la 50 de grade (Mărculeț et al., 2020). Cea mai friguroasă lună este ianuarie, cu o medie de –
2,9°C, iar cea mai călduroasă este iulie, cu o medie de 22,8°C (Primăria Municipiului București, 2021). Cea mai 
înaltă temperatură, de 41,5°C, a fost înregistrată în data de 7 august 2012, în timp ce minima absolută de –
32,2°C a fost atinsă la stația Băneasa, pe 25 ianuarie 1942. Volumul precipitațiilor este în jurul valorilor de 
500–600 mm anual. Cu toate acestea, apar unele diferențieri în relația centru (550–600 mm/an) și spațiile 
periferice (500 mm/an). Zona periferică este influențată de construcțiile joase (1–2 nivele) cu suprafețe verzi 
și mari zone industriale; această zonă urbană este în mare măsură expusă vântului, valurilor de căldură și de 
frig, dar cu contraste mici, o umiditate ridicată și aer curat (Primăria Municipiului București, 2021). Figura 1 
evidențiază prin comparație temperaturile medii lunare în România pentru anul 2022 în paralel cu mediana 
perioadei 1991-2020. 

Figura 1. Evoluţia temperaturii medii lunară, medie pe ţară, din România, în anul 2022, comparativ cu 
mediana intervalului climatologic standard (1991 - 2020) 

 
Administrația Națională de Meteorologie https://www.meteoromania.ro/clim/caracterizare-

anuala/cc_2022.html 
 

Reprezentând în 2023 încă o noutate în România, pompele de căldură au început să devină din ce în 
ce mai utilizate în alte părți ale lumii. La sfârșitul lui 2021, aproximativ 190 de milioane de pompe de căldură 
erau folosite pentru încălzirea clădirilor la nivel global, iar același an a văzut recorduri de vânzare a tehnologiei 
în America de Nord, Europa și Asia de Est și Sud-Est. Deoarece înlocuiesc combustibilii fosili cu căldura 
ambientală, pompele de căldură încep să devină o parte critică a strategiilor globale de decarbonificare. 
Tehnologia provoacă mai puține emisii de CO2 chiar și decât cele mai eficiente centrale pe  gaz.  

Interesul pentru pompe de căldură a început să crească simțitor și în România, după ce criza energetică 
coroborată cu războiul din Ucraina a instaurat temerea unor facturi mari la gaze. Cu toate acestea, acest tip 
de instalații continuă să aibă prețuri inițiale destul de ridicate, iar programele de subvenții sunt puțin 
cunoscute și dificil de accesat (https://mindcraftstories.ro/mediu/pompele-de-caldura-cum-functioneaza-si-
cat-de-eficiente-sunt/). 

Înființată prin Decret Regal, la 6 aprilie 1913, sub denumirea de Academia de Înalte Studii Comerciale 
și Industriale (AISCI), Academia de Studii Economice din Bucureşti se evidențiază în 2023 ca o universitate de 
cercetare avansată și educație, acreditată instituțional de către ARACIS cu "grad de încredere ridicat". Printr-o 
serie de strategii și programe, prin care să i se valorifice tradiția și prestigiul, universitatea își dorește să devină 
una competitivă pe plan internațional (ASE1, 2023). 
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Academia de Studii Economice din Bucuresti (ASE București) denumirea actuală datând din anul 1967 
- a pregătit zeci de generații de economiști, contribuind la afirmarea și dezvoltarea învățămantului, științei și 
culturii economice din România. 

ASE București se află pe locul 401-600, din 1591 de universități evaluate, în clasamentul 2023 „Times 
Higher Education University Impact Rankings”, dat publicității la data de 1 iunie a.c. ASE este prezentă, de 
asemenea, pentru al cincilea an consecutiv, și în clasamentul The Impact Rankings, care reflectă impactul 
universităților în societate conform obiectivelor de dezvoltare durabilă ale ONU (ASE – Serviciul de Marketing 
și Comunicare, 2023). 

ASE București este o universitate dinamică, într-o adaptare permanentă la cerințele economiei de 
piață, în strânsă legătură cu mediul de afaceri, oferind mereu noi oportunități de învățare și de carieră viitorilor 
săi absolvenți iar unul dintre scopurile principale se referă la implicarea în rezolvarea problemelor comunității 
și atingerea obiectivelor privitoare la dezvoltarea durabilă asumate de statele membre ONU. 

În același timp universitatea reprezintă un promotor al cunoașterii, culturii și al respectului față de 
arhitectura deosebită (ASE2, 2023). ASE București are în total 9 clădiri care servesc ca spații de învățământ, 
majoritatea fiind amplasate în zona Pieții Romane: Clădirea Victor Slăvescu (Calea Griviței nr.2-2A), Clădirea 
Paul Bran sau Moxa (Str. Mihail Moxa nr.5-7), Clădirea Ion Angelescu sau Bastiliei (Str. Căderea Bastiliei nr. 2-
10), Clădirea Mihai Eminescu sau Comerț (Bd. Dacia nr.41), Clădirea Virgil Madgearu sau Cibernetica (Calea 
Dorobanți nr.15-17), Clădirea Stanislav Cihoschi (Strada Stanislav Cihoschi nr.5),  Sala de Sport (Strada Stanislav 
Cihoschi nr.9), Clădirea Ionescu Dumitru (Str. Tache Ionescu nr.11) și Clădirea Occidentului (Str. Occidentului 
nr. 7). 

ASE București deține de asemenea spațiile căminelor universității aflate în cele mai bune condiții în 
cele 7 campusuri: Complexul Moxa, Complexul Belvedere Nou, Complexul Belvedere Vechi, Complexul 
Agronomie, Căminul Occidentului, Căminul Tei C1 și Căminul Vitan. 

 
 

2. SISTEMUL DE ÎNCĂLZIRE-RĂCIRE ȘI DE ALIMENTARE CU APĂ CALDĂ AL CLĂDIRILOR ASE 
BUCUREȘTI 
Sistemul de încălzire-răcire și de alimentare cu apă caldă al clădirilor ASE București este de tip 

descentralizat, acesta fiind independent la nivelul fiecărei clădiri. Principalele clădiri gestionate de ASE 
București sunt încălzite cu ajutorul unor centrale termice care sunt alimentate cu gaz metan din rețeaua de 
distribuție de la nivelul orașului București. Acestea sunt evidențiate în tabelul nr. 1 de pe pagina următoare. 

Imobilul Victor Slăvescu (Calea Griviței nr.2-2A) a fost construit în 1905 și este clasificat drept 
monument istoric, fiind restaurat și consolidat în perioada 2007-2010. Clădirea este protejată antiseismic prin 
metoda „izolării bazei”, fiind, de aceea, una dintre cele mai sigure din țară. Aici se află sediile Facultății de 
Administrarea Afacerilor cu predare în limbi străine și Facultății Bucharest Business School. Tot aici se regăsește 
și Amfiteatrul Ernst & Young. Din anul 2005, clădirea poartă numele academicianului Victor Slăvescu (1891-
1977), unul dintre cei mai cunoscuți economiști din perioada interbelică și om politic liberal, profesor la 
Academia de Înalte Studii Comerciale și Industriale, Rector al acesteia în anul 1944 și membru al Academiei 
Române. Clădirea este încălzită cu ajutorul unei centrale termice de 129,3kW marca Elco Thision, care a fost 
instalată în anul 2020. 

Clădirea Paul Bran sau Moxa (Str. Mihail Moxa nr.5-7) este cea în care se află sediile Facultății de 
Economie Agroalimentară și a Mediului și Facultății de Finanțe, Asigurări, Bănci și Burse de Valori. Tot aici își 
desfășoară activitatea Departamentul pentru Pregătirea Personalului Didactic și Centrul de Consiliere și 
Orientare în Carieră. Construirea imobilului a început în anul 2001, sub mandatul de Rector al prof. univ. dr. 
Paul Bran. Între anii 2020-2023 Corpul de clădire C2 (B)  a fost consolidat și reabilitat, oferind săli moderne 
pentru desfășurarea cursurilor și a seminariilor, o sală dedicată pentru un data center cu înaltă densitate, spații 
de birouri pentru cadrele didactice, personalul de cercetare și personalul administrativ (în imediata apropiere, 
regasindu-se Complexul „Mihail Moxa” ce include cămine, cabinete medicale și stomatologice și Cantina 
Moxa) (ASE2, 2023). Corpul A al clădirii este încălzit cu ajutorul unei centrale termice cu 2 cazane marca 
Buderus cu putere de 400kw instalate în 2005 în timp ce corpul C funcționează cu o centrală termică cu 2 
cazane marca Ariston cu putere de 80kw instalate în 2022. 

Palatul ASE (Piața Romană nr. 6 și Strada Căderea Bastiliei, nr. 2-10) este o clădire de patrimoniu, 
construită în perioada 1924-1926 într-un punct citadin central, Piața Romană. Primul corp al Palatului ASE a 
fost construit între anii 1924-1926, în Piața Lascăr Catargiu, astăzi Piața Romană, iar între anii 1932-1933 a fost 

4 / 10



 

 
 

realizată celebra frescă a artistei Cecilia Cuțescu-Storck, „Istoria comerțului românesc” în Aula Magna a 
Palatului. În anul 1935 a fost inaugurată Clădirea Bibliotecii, cel de-al doilea corp al Palatului în continuarea 
primului, iar în 1940 a fost dat în folosință cel de-al treilea corp - Clădirea Muzeului Comercial și Biroului 
Comercial. Clădirea conține mai multe corpuri și este încălzită cu ajutorul a două centrale termice: Corpul A 
este încălzită cu ajutorul unei centrale termice marca Immergas cu două cazane cu putere 530,3 kW fiind 
instalată în anul 2020, în timp ce corpurile B și C sunt încălzite cu ajutorul unei centrale termice cu două cazane 
marca Buderus cu putere 820 kW instalate în anul 2005 și două cazane marca Immergas cu putere 756 kW 
instalate în anul 2020. 

În Clădirea Virgil Madgearu (Calea Dorobanților, nr. 15-17) se află sediile Facultății de Cibernetică, 
Statistică și Informatică Economică și Facultății de Economie Teoretică și Aplicată, precum și Amfiteatrele 
Grigore Moisil - OMV Petrom, Garret, Deloitte, Romgaz, modernizate în cadrul parteneriatelor ASE cu mediul 
de afaceri. Tot aici, studenții se pot bucura de un colț de natură – Grădina Ciberneticii. Clădirea este încălzită 
cu ajutorul unei centrale termice marca Immergas cu două cazane cu putere 530,3 kW fiind instalată în anul 
2020. 

În Clădirea „Stanislav Cihoschi” (Strada Stanislav Cihoschi, nr. 5) se află cantina de tip restaurant 
„Cihoschi”, 4 săli de sport și spații în care își desfășoară activitatea diverse departamente administrative. 
Clădirea este încălzită cu ajutorul unei centrale termice marca Buderus cu două cazane cu putere 740 kW 
instalate în anul 2005. 
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Tabel 1: Principalele clădiri publice din cadrul ASE cu evidenţierea surselor de încălzire 

 

 
 
Clădirea Mihai Eminescu (Bulevardul Dacia, nr. 41) se află în renovare începând cu luna noiembrie 

2021, în cadrul unui proiect inclus în cadrul Programului Național de Construcții de Interes Public sau Social, 
derulat de Compania Națională de Investiții, sub autoritatea Ministerului Lucrărilor Publice, Dezvoltării și 
Administrației. De aceea această clădire nu a putut fi luată în considerare în totalitate pentru analiza acestui 
studiu. 
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3. ANALIZA CONSUMULUI ACTUAL ENERGETIC AL CLĂDIRILOR DIN 
PERSPECTIVA NOILOR STANDARDE ENERGETICE ALE UNIUNII EUROPENE  
Consumul energetic anual din ultimii trei ani al clădiriilor ASE București este evidențiat în tabelul nr.2. 

(de pe pagina următoare) și include consumul de gaz metan pentru încălzire și apă caldă menajeră. 
Conform datelor medii anuale de consum de energie pentru încălzire și apă caldă menajeră din tabelul 

nr. 2 se observă variații semnificative ale acestuia raportat la anii 2020, 2021 și 2022. De exemplu, pentru 
clădirea Victor Slăvescu (Calea Griviței nr.2-2A) consumul de energie mediu anual pentru încălzire și apă caldă 
menajeră a avut un minim în anul 2020 de 93,77 kWh/m2*an și unul maxim în anul 2021 de 128,45 
kWh/m2*an, în timp ce în anul 2022 acesta  a fost de 107,04 kWh/m2*an. 

Variațiile de mai mult de 30% în 2020 și 2021 sunt datorate perioadei pandemiei Covid-19 în care nu 
toate spațiile au fost încâlzite în lunile de iarnă.  

Chiar dacă în prezent ultimile standarde de consum pentru clădiri sunt de tip NZEB, adică clădiri cu 
emisii foarte reduse, valorile de consum pot fi considerate acceptabile ținând cont de caracterul public al 
acestor clădiri și de profilul de consum al beneficiarilor. Clădirile ASE sunt izolate termic, excepție făcând: 
imobilele Ion Angelescu, imobilele Dorobanți și imobilul Tache Ionescu și căminele Moxa. 

Se remarcă un consum în lunile de vârf ianuarie pentru sezonul rece în funcție de clădire cu valori 
cuprinse de la aprox. 25.000 kWh până la aprox. 550.000 kWh. Pentru luna iulie (luna de vârf a sezonului cald) 
se pot menționa valori cuprinse de la 0 (centralele fiind închise) până la 100.000 kWh.  

La polul opus se află Imobilul Ion Angelescu, ale cărui corpuri B și C situate în Piața Romană nr.6 a 
înregistrat un consum de energie mediu anual pentru încălzire și apă caldă menajeră foarte ridicat pentru toți 
cei trei ani analizați. Astfel, s-a înregistrat un minim în anul 2020 de 194,64 kWh/m2*an și unul maxim în anul 
2021 de 223,83 kWh/m2*an, în timp ce în anul 2022, acesta a fost de 212,19 kWh/m2*an. Acest lucru este în 
mare măsură datorat faptului că atât camerele, căt și celelalte spații sunt foarte înalte (aprox. 40 m înalțime 
conform releveu), dar și nivelului inexistent de izolare termică a clădirii (niciun corp al acestei clădiri nu este 
izolat). 

Continuăm acest studiu evidențiind prin analiză clădirile unde consumul este peste 150 kWh/m2*an 
(conform indicatorului de referință calculat anual). De exemplu, imobilul Tache Ionescu a înregistrat un 
consum de energie mediu anual pentru încălzire și apă caldă menajeră destul de mare, valorile pentru 2020, 
2021 și 2022 fiind: 155,12; 184,46 și respectiv 159,00. Dintre spațiile de învățământ imobilele Dorobanți au 
înregistrat doar în 2022 un indicator de referință 166 kWh/m2*an, în ceilalți doi ani, valorile acestui indicator 
au fost sub 105 kWh/m2*an. Un punct care este posibil să fi contribuit la acest aspect constă și în faptul că 
imobilul nu este izolat termic. 

Pentru spațiile destinate căminelor studențești Căminul Moxa (str. Mihail Moxa nr.11) a înregistrat un 
consum de energie mediu anual pentru încălzire și apă caldă menajeră extrem de ridicat pentru toți cei trei 
ani analizați: pentru 2020 indicatorul fiind de 279,93 kWh/m2*an, pentru 2021 -  277,94 kWh/m2*an în timp 
ce pentru 2022 se remarcă a doua valoare din ultimii trei ani pentru clădirile ASE, respectiv 321,59 
kWh/m2*an. Acest imobil nu este în acest moment izolat termic. 

Sala de Sport din imobilul Stanislav Cihoschi (str. Stanislav Cihoschi nr.9) iese în evidență prin același 
consum de energie mediu anual pentru încălzire și apă caldă menajeră înalt 244,52 kWh/m2*an (pentru 2020), 
257,23 kWh/m2*an (pentru 2021) și 237,46 kWh/m2*an (pentru 2022). Unul dintre motivele importante 
pentru aceste consumuri ridicate îl constituie dimensiunile și înălțimea acestei Săli de Sport și faptul că 
numărul competițiilor sportive organizate în cadrul ASE București a crescut considerabil în ultimii ani. Un 
aspect pozitiv al clădirii este faptul că aceasta este izolată termic. 
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Tabelul nr.  2. Energie termică pentru încălzire şi apă caldă menajeră  
(Gaz natural) 2020-2022  

 
 
Căminele din Complexul Belvedere (Str. Chibzuinței nr. 2) A6, A7 și A8 (care sunt izolate termic) au 

înregistrat de asemenea consumuri medii anuale mari de energie pentru încălzire și apă caldă menajeră, 
valorile care merită notate fiind: pentru A6 în 2022 (168,79 kWh/m2*an), pentru A7 tot în 2022 (150,36 
kWh/m2*an) iar pentru A8 în 2021 (266,39 kWh/m2*an) și pentru 2022 (519,44 kWh/m2*an). Această 
ultimă valoare este cea mai mare înregistrată în ultimii trei ani în oricare din clădirile ASE.  

Un alt caz care merită luat în calcul pentru analiză este consumul mediu anual este cel înregistrat în 
Imobilul Frumoasa (Str. Frumoasă nr.31), acesta fiind în 2022 de 318,76 kWh/m2*an (a treia valoare 
înregistrată per total în ultimii trei ani în ASE). Ca urmare a consumului mediu anual ridicat pentru încălzire și 
apă caldă menajeră pentru clădirile menționate mai sus, în mod corespunzător și costul aferent facturilor 
plătite este foarte mare (Tabelul nr. 3). 
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Tabel 3. Cheltuieli energie termică pentru ASE Bucureşti 2020-2022
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4. Concluzii  
În urma vizitei de teren la centralele termice ale clădirilor ce aparțin ASE București au fost considerate 

optime a avea potențial de a se instala o pompă de căldură la clădirile unde există un potențial ridicat de 
reducere a consumului pentru încălzire și apă caldă menajeră și unde centralele termice instalate se apropie 
de perioada de înlocuire (majoritatea acestor clădiri considerate optime având centralele actuale instalate în 
2005). Aceste imobile sunt: Imobilul Moxa - Str. Moxa 5-7 Corpuri A si C (izolat termic), Căminul Complex Moxa, 
Str. Mihail Moxa nr. 11 (care nu este izolat termic), Imobilul Stanislav Cihoschi - Sala de Sport, Str. Stanislav 
Cihoschi, nr. 9 (izolat termic) și Căminele Belvedere – Str. Chibzuintei, nr. 2, corpurile A6, A7 și A8 (izolate 
termic). 
În felul acesta Academia de Studii Economice din București s-ar evidenția ca o universitate ce se înscrie în 
trendul actual de a întreprinde eforturi pentru asigurarea unei independențe energetice la prețuri mici și în 
tendința de accelerare-descentralizare a producției de energie. Prin instalarea unei pompe de căldură ASE 
București își poate asigura anumite beneficii tehnice și financiare datorită faptului că tehnologia reprezintă o 
soluție eficientă pentru încălzirea sau pentru răcirea instituției, una mai economică dar și mai prietenoasă cu 
mediul. De asemenea instituția poate crește în acest fel preocuparea comunității academice pentru 
eficientizarea producției de energie termică, de apă caldă contribuind astfel la realizarea obiectivelor din 
strategia orientată către sustenabilitate a universității. 
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